Chalmers Tekniska Hogskola 2008-12-15
Teknisk Fysik fm

Tentamen i FYSIK FOR INGENTORER for D2 (1if085).

Lirate: Ake Faldt, tel 772 3349 eller 070 567 9080

Hjédlpmedel: ~ Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell
Valfri kalkylator (t6md pd for kursen relevant information) samt ett
egenhindigt framstallt A4-blad med anteckningar.

Réttningen: klar senast fredagen den 19 december 2008

Granskning:  mandagen den 16 februari 2009 k1 12.00-12.30 i HB4

Betyg: 3:a 10-14 p, 4:2 15-19 p, 5:a 20p —

FORKLARA AILTID INFORDA STORHETER OCH MOTIVERA EKVATIONER OCH SLUTSATSER
RITA TYDLIGA FIGURER KONTROLLERA SVARENS RIMLIGHET OCH DIMENSION

Tre partiklar bildar ett system som inte utsitts fér ndgra externa krafter. De har
massorna 1,0 kg, 2,0 kg och 3,0 kg 1 ett visst 6gonblick har partiklarna hastigheterna
(4, 1, 0) m/s, (2, 2, 2) m/s respektive (1, 2, 0) m/s. Hastighetsvektorerna ar angivna i
ett vanligt (z, y, z)-koordinatsystem och 4r angivna med data fér den lattaste férst och
den tyngsta sist.

a. Bestam systemets rérelseméngd P, d v s ange x, vy och z-koordinaterna.

b. Vid ett annat tillfdlle har den lattaste partikeln hastigheten {0, 0, 0) m/s och den
nést lattaste (5, 0, 3) m/s. Bestdm den tyngsta partikelns hastighetsvektor v vid
detta tillfalle.

2. En konstant kraft Fu,, vars belopp &r 12 N verkar pa en uniform
och homeogen cylinder med hjdlp av en tunn fiskelina som &r lindad
runt cylindern. Cylinderns massa 4r 10 kg och dess radie 4r 0,10 m
och den rullar utan att glida pa det horisontella underlaget

Hur stor &r den linjédra accelerationen hos cylinderns masscentrum?
Hur stoi ar vinkelaccelerationen m a p masscentrum?

¢. Hur stor ar den friktionskraft som verkar mellan cylinder och
underlag och at vilket hall &r den riktad?
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3. 2,00 mol av en ideal gas som ursprungligen befinner sig vid temperaturen 100 grader
Celsius far utvidga sig adiabatiskt tills dess volym har fordubblats
Dérefter komprimeras gasen isotermt till den upptar den ursprungliga volymen V.
Under den isoterma kompressionen sker ett varmeutbyte mellan gasen och dess
omgivning som ar 2700 J. Best&m kvoten mellan Cp och Cy {61 gasen. 4 p)
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En spénd strang utfér en transversell vagrorelse som beskrivs av funktionen:

vix, t) = Acos (ot - (27 }x)
dar o = 100 rad/s, A.=0,3m och A = 3 mm. 1,0 meter av strdngen har massan 10
gram
a. Stall upp ett uttryck for hastigheten hos stréngelementen som funktion av x
och t och bestdm den maximala hastigheten
Ange lutningen pa stréngen 81 x = 0,5 m vid tiden 2,0 s
Hur stor 4r vagens utbredningshastighet?
Hur hart spand &r strangen? (4 p)
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- Figuren visar hur fem ekvidistant placerade smala spalter (spaltavstand d) traffas av

vinkelratt infallande monokromatiskt ljus med vaglangd A Ljuset fran spalterna
interfererar i en punkt P pa en avlagsen skdrm. Genom att blockera spalter kan
Jjusintensiteten i P varieras. Antag att d sinf = A /2 och att intensiteten i punkten P
ar I nér alla spalter utom en ar blockerade. Den maximala intensiteten som
obsetveras i P &r 91. Vilka spalter ar blockerade nir denna maximala intensitet

observeras? {2 p)
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. En tunn filin av aceton (bxytnihgsindex = 1,25) tacker en tjock glasplatta

(brytningsindex = 1,50). Nér vitt ljus f& infalla vinkelratt mot filmen observerar man i
det reflekterade Jjuset ett interferensminimum fér vaglangden 600 nm och ett
interferensmaximum 61 vaglangden 700 nm. Mellan dessa tva vaglangder observeras
varken ndgra maxima eller minima.

Rita en tydlig figur och markera med 1 och 2 de tva stralar som ger upphov till
interferensen och beréikna acetonfilmens tjocklek. (2 p}

Exciterade vitgasatomer, d v s sddana som inte befinner sig i grundtillstandet
(tillstandet ddr huvudkvanttalet n = 1) emitterar ett spektrum vars intensivaste
komponent ar en linje vid 121,6 nm. Anvénd Bohrmodellen och berdkna
huvadkvanttalen fér begynnelse- respektive sluttillstand fér den &verging som
orsakar denna linje, 2 p)

Antag att en elektron &r instdngd i en endimensionell potentialldda med odndligt héga
viggar. Ladans bredd ar 3,93 nm. Hur stort &r kvanttalet n f6r den energiniva dar
avstandet upp till ndrmast hégre energiniva ar 1,0 eV? {2 p)




X
ia 3
Losninger b1t e T
L4
E. i ¢ —
@ . B - _ :2"3 *, : sﬂmkl’\: »-\J ok:x:! o o ?
{3’; =ouan N A W Ny Mg Vg £=fx Fro S fax
<0 M L.
_ ' rulim“ Ukasn
=y —_ _— N R.
P{\ - by o 2 A ELE T 8 P( '(HCHIL]; E‘%M}c‘fc‘dtt{&s.t_‘g accel ’ZI
pi, = L0 e Eae 2y 00 = 5 ""““‘i« = Ma (D
_ L V:“&A{aﬂcxz[ — — —
‘\?‘ 4 E}Q -"C\E {uxaon R W ﬁ.{.ﬂi,@-%—-g__fm—- : :/a\?f"' gg e L Qe = oo Ia%hﬁt'
- ) B F B FR = T(-) B (Ep - £ )05 Tor
ey Tl LS +3.x = loeix - (=)
| = 3x=1 = Fapp -£ =+ Ma (3) =R i
P?‘ = .0 2.0 -t—'ﬁ_-“f = 3‘*;‘ =%’31=1% f : A i
4 ‘e L Fape 4 ML v ;
6 = 1R ‘Zse"" (= 3" ~;\-- = EXNIRT = ih vafe !
= {432 Smmm—
P‘g Pkno-rﬁ_;’z ﬁ:.? =z 2 § ; s‘.é_si---(:‘"\ (? |
=5 3 qee 7 A L - T .
- E¥app s 28 P T e “gz*‘@“{
. e LR Al ) = &

Y k)= A cos(u.)t - AR :-6.)
o D0 s“"s Nz O3 v Ao 3 46"’3

Pz s -lﬂm:‘kj/m
Ay ; o
~ = 20 T o=wOA wuit - 3
[-A V.o, ét A ( ES * \

-2
Mwax & wW3A 7 Wo -1 ia wip * G

* “3 f;
T
I3
EX = 23 FALI .z
IQ.M\»U'&V; T C + A ER shnfwt = s:\} x
- . . v
T Feip Ta 22 Vo gy e 2N = T
32 o3 st {1oe &% o‘r) Ot?f
Eattasly ciiphana N = i = 180 G2 -
N £ 2w &% 1,28
s
— (¥ -
Epawn [V PR 2 TN \,E(. -:&-‘; N~ P\ji—' -
= 0,27 ~
% - | & e, &
Se- drsine = :’; T_\_M“’“ HF(A} 6o E--Fa%‘befa;‘ngm ~ (—\5 } bf
4 P oo
[ { ¢ = - R XY L
il tutewet b Oppwne 2« : B rgn = he (’@_a\\jg ~ Bl
Spgltetina b ofan £ S Llocfegeedn ! Y se & [ PR
= — B N H Lll 1, 7
Do aFlies (Gad Yy ches = A dur shlorwa b im

—g,@.'"(a,w.‘ i t z

=) gculf.,,\ = Eﬁxigﬁ -3.L
ey brul .

4 r oy % = _ngg{ 0
fooverany ris 2 =) e Fan = o (e
g . . — ' J J 5.-32 e
Léﬂs‘:‘ = leowa E(SA‘} - :
o \J.' R =
Sb. h‘i FYI = i\z‘é:i{_ﬁi.h Q'-’lb ?afff\m&-, !t lede . (n.%\\,i,.ﬂ"",, B

Bode (D oo (@) how bl Enen® 25 (V)

= Zn el
Ban, Aduy Yy %‘«%’Qr@, s &.{Ug‘},q 8!{{3{!" =2
. o - ' = .8 AL = .
N (v‘maxv\‘u\d,er Ly, E oy R v z

b3
ot Midh FOS wivis

. : k]
’ i - by T e = {1 m-%;fm‘,:m_,_. E
wa sy L bge ﬁjf\! o (’If‘ 4 %3 % f {Fovi = BT " ,

el e
= '{:’nfa&:{ﬁi%s T S E.: g{[ﬁg’gma ‘& ‘é\
=7 — -
Jden wiE BOD T v A 4 2fum, wy ) Sa Fa h ]




